

2023年10万22日 全期二 页编/问念人 天编/连阵 仅对/平蚊

我省遴选首批乡村振兴领军人才

第一批30名人才出炉,涉及五大领域

海都讯(据福建日报记者) 21日,记者从省农业农村厅获悉,我省日前遴选出了第一批30名福建省乡村振兴领军人才,涉及农业生产经营、农村二三产业发展、乡村公共服务、乡村治理、农业科技领域等五大领域。

我省高度重视乡村人 才队伍建设,专设乡村振兴 领军人才项目,纳为福建省 领军拔尖人才培养支持计划下设的9个子项目之一,制定出台《福建省乡村振兴 领军人才遴选和支持办 法》。根据该办法,遴选工 作自 2025 年启动实施,计 划遴选5批次150名左右乡 村振兴领军人才。

对于入选者,我省将通过整合政策、资源、要素

和平台,给予培养对象立体式、全方位服务保障。一是纳为省级高层次人才C类人才认定资格条件,开展为期5年的培养支持,在享受高层次人才相应待遇基础上,培养期内从省级人才专项资金另给予每人每年5万元资金支持。二是常态化联系帮扶,将培养对象列入各级

党委(党组)、政府单位联系服务人才范围,指定领导干部挂钩联系。三是加强动态跟踪服务,健全乡村振兴领军人才信息库,督促培养对象所在单位加强日常管理服务,优先推荐培养对象参加国内外重大学术研究、技术交流和专家咨询论证活动,优先推荐培养对象担任国家和

省农业关键核心技术攻关 项目团队成员。四是促进 素质能力提升,培养对象 属县以下事业单位工作及 员的,在职称评聘方面了 "定向评价、定向使用", 不受岗位职数限制。五支持 培养对象创办科技示范园、现代 农业产业园、农业观光园 等。对培养对象创办的发展前景好、示范辐射作用强的项目,积极帮助协调解决项目用地、用水、用电、创业贷款、生产技术等方面的困难和问题。

我省将坚持以用为本,结合制定中期考核方案,配套出台"揭榜挂帅"项目工作机制,推动领军人才在乡村一线显身手、创实绩。

福州城区专项整治"两车"停放

海都讯(记者 郭思琪 文/图) 近日,在福州市鼓 楼区二环路恒力博纳广场 周边,以往非机动车横七 竖八、挤占盲道的混乱场 景已大为改观。眼下,新 设置的蓝色引导标识格外 醒目,几名城管队员正引 导市民将"两车"有序停放 在指定区域。

21日,记者从福州市城 管委获悉,这是全市城管系 统部署"两车"停放秩序专 项整治行动的缩影。根据 全市工作统一部署,福州市 对城区存在的"两车"乱停 放问题较多的70条路段,开 展专项整改。各区城管部门一路一策,采取"疏堵结合、宣传引导、现场劝导、开放停放区、柔性执法"等组合拳多措并举进行整治。

治理停车乱象,重在"疏堵结合"。为从根本上缓解停车供需矛盾,城管部门在恒力博纳广场周边科学设置了禁停标志与停车引导标识,将"两车"引导至公交站台两端专门划设且不占用盲道的区域和恒力博纳广场指定区域内有序停放。

同时城管队员开展柔 性执法,截至目前通过福城



协调扩展停车区

管APP已发送127770条电动车违停短信提醒。对多次违规、拒不整改的,执法

人员依法采取锁车搬离等措施,形成有效震慑,停放 秩序取得良好效果。

吴石赴台前 曾在福州祭祖墓

随着《沉默的荣耀》的热播,吴石将军在故乡福州的故事 不断被挖掘出来

海都讯(记者 梁展豪通讯员 林若野 陈堡 文/图)"五十七年一梦中,声名志业总成空。凭将一掬丹心在,泉下差堪对我翁。"随着电视剧《沉默的荣耀》的热播,吴石将军这首诀别诗被越来越多人熟知。诗中所提的"我翁",正是他的父亲——吴国琬,螺洲吴氏第十九世孙。

在福州闽侯县南通镇 文山村良田仔水库对面的 一座小山坡上,两座青冢静 立于芦苇丛中,这里是吴石 父母与祖父母的安息之地。

"因为吴石家族来自螺洲,我们村习惯称这两座墓为'螺洲墓'。"文山村老党员陈文通介绍,高处是吴石祖父母的坟茔,立于清光绪二十二年;中部则是吴石父母的合葬墓,是1997年由吴石将军的兄弟和子侄修缮的。每年清明,都有螺洲吴家的后人前来祭扫。

吴家祖墓所在的文山 地区,与吴石故里螺洲镇 水路相连,往来便捷。在 现场,可以看到这两座墓 丘上下相连,形制简朴,坟堆、墓圈与墓埕皆由生土筑成,仅坟前以石材砌有墓碑、祭台、碑龛及角柱等构件。尤为特别的是,墓埕前沿两侧各立有一座清代夹杆石,高1.32米,宽0.42米,厚0.12米——在整个文山村的墓葬中,唯吴家墓前立有此物。

明清时期,凡有子弟 考取进士、举人、贡生等功 名,家族便可在祠堂或祖 墓前竖立旗杆石,也称夹 杆石,既为彰显荣耀,亦寄 寓激励后人向学进取之 意。"吴石将军的父亲吴国 琬是清光绪十一年的举 人,有旗杆石一点也不奇 怪。"南通镇文化服务中心 主任张恒说。

据民国版《闽侯县志》记载,吴国琬当年在侯官籍举人中名列第五。后因科举之路不顺,遂以行医与教书为业。1894年,吴石出生,父亲为他取名"萃文",寄望他在文途上出类拔萃。吴国琬满腹经纶,工于书法,亦通医术,自幼,吴石



便对父亲充满敬仰,父子感情极为融洽。

据记载,吴石后来曾忆起:"习汉文时,每日清晨即起,从不间断,每作文必寄予吾父批改。"父亲如山的爱和无声的教诲,他始终铭记于心。即便后来进入保定军校,父子仍书信不断。吴石将父亲来信视若珍宝,逐字研读,小心收藏,甚至汇集成册,视为教育子孙的传家之宝。

在父亲影响下,吴石一 生与书为伴,即便身陷囹圄 也手不释卷。作为国民党 高官,他生活清贫,却视书 籍为最大财富,曾在《狱中自叙》中写道:"余惟一资财全在书籍。"赴台前,他还特地嘱咐兄嫂,称自己一生无甚财富,唯几箱书信最为珍贵,务必妥善保管。

陈文通告诉记者,村里老人曾说,1949年,吴石将军离开福州去台湾前,来过文山村祭扫祖墓,当年他祭拜后未放鞭炮,而是在墓前鸣枪——那是他向父母作的最后告别。他深知,前路艰险,或许再无归期。在电视剧中,这份告别化为了那句经典的台词:"若一去不回,便一去不回。"

2025中国城市便利店发展指数发布 福州居榜首

海都讯(据福建日报记者) 近日,中国连锁经营协会发布2025中国城市便利店发展指数,福州以91.6的总体发展指数位居榜首。

这是中国连锁经营协会连续12年调查并发布该指数,指数的核心数据为样本城市连锁品牌便利店的门店总量增速、饱和度、24小时便利店比例及营商环境情况。福州从2024年的第五位上升到2025年的第一位,连续4年排名持续上升。

福州市是便利店发展较早的城市。早在2001年,以六意、万嘉等为代表的福州本土便利

店企业就陆续崛起。近年来,福州市加大对连锁便利店企业的扶持力度,积极鼓励便利店企业的扶持力度,积极鼓励便利店企业式拓展市场。在政策扶持即展市场。在政策扶持牌利店呈并喷式兴意等人。一大批连锁品起。一大批国内外知名是一个大批国内外知名品牌便利店企业也在福州快速扩张。

位列 2025 年中国城市便利店发展指数前十的城市为福州、厦门、太原、长沙、东莞、贵阳、深圳、广州、海口、北京。

港股医药板块迎首家闽企

海都讯(据福建日报

记者)10月20日,港交 所交易大厅内,海西新药 以102港元的价格开盘, 较发行价86.4港元上涨 18.06%。据同花顺数据, 这家来自福建福州仓山 区的制药公司成为港股 市场医药板块的首家闽 企。截至当天收盘,海西 新药股价升至104.2港 元,较发行价上涨 20.6%,公司市值升至 70.03亿港元。

海西新药作为一家 集研发、生产与销售于一体的生物医药企业,已建立起涵盖仿制药与创新药的双轮驱动产品体系。该公司目前已获国家药监局批准15款仿制药,拥有4款在研创新药及37项全球专利,展现出扎实的研发实力与国际化布局能力,已成长为中国制药行业的重要参 与者和仓山区战略性新兴产业的杰出代表。

据了解,与许多依赖 创新药管线的生物科技 企业不同,海西新药选择 了独特的"仿制药+创新 药"双轨发展模式。在公 司成立之初,福建省三大 国有资产平台——大同 创业、福州投资及华侨实 业便联合康心汕共同发 起设立海西新药。海西 新药的成功上市,也是福 建省生物医药产业发展 的一个缩影。2009年, 福建省出台《生物与新医 药产业振兴实施方案》, 将生物医药产业列为战 略性新兴产业重点培 育。2022年,福建省进 一步发布《福建省加快生 物医药产业高质量发展 的实施方案》即确提出 到2025年,全省医药工 业营业收入力争达到 1200亿元。